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 »4«ي  گزينه -104

x x
x

x x

x x x x x
x x

x x x x x
x x

x x x x
x x

( ) ( ) ( )
( )

⎛ ⎞+ +⎛ ⎞− − =⎜ ⎟⎜ ⎟− +⎝ ⎠⎝ ⎠
⎛ ⎞− − + + − +⎛ ⎞ =⎜ ⎟⎜ ⎟− +⎝ ⎠⎝ ⎠

⎛ ⎞⎛ ⎞− − − + − −
=⎜ ⎟⎜ ⎟− +⎝ ⎠⎝ ⎠

⎛ ⎞⎛ ⎞− − − +
=⎜ ⎟⎜ ⎟− +⎝ ⎠⎝ ⎠

2

2

2 2

2 2

6 9 54 1
4 6 9 5 1

4 1
4 6 9 5 5

4 1
5 6 5 4

4 1  
x x x x
x x

x x x x

( )( ) ( )( )
( ) ( )

( )( )

− + − −
× =

− +

− − = − +2

6 1 1 4
4 1

6 1 7 6  

 »1«ي  گزينه -105
cos

sin ( cos )sin
cos

sin ( cos )sin sin
cos

sin ( cos )sin ( cos )
cos

sin ( cos )( cos ) sin ( cos )

sin ( cos ) sin ( cos )

+ θ
− =

θ − θθ
+ θ

− =
θ − θθ θ

+ θ
− =

θ − θθ − θ
+ θ

− =
θ − θ + θ θ − θ

− =
θ − θ θ − θ

3

2

2

1 1
1

1 1
1

1 1
11

1 1
1 1 1

1 1 01 1

  

 »2«ي  گزينه -106
  .ميزان آلودگي هوا يك متغير كمي پيوسته است

 »3«ي  گزينه -107
[ , )= ⇒26   ي چهارم  دسته29

= − = ⇒29 26 3C:طول دسته   
= × = × =8 3 24R k cي تغييرات دامنه  

= − × =26 3 3   ترين داده كوچك17
  : طبقه داريم6ها در جدولي با  بندي داده در دسته

C = =
24 46  

  :رت زير استها به صو بنابراين دسته
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 »3«ي  گزينه -108
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)هاي ششم و هفتم ميانه  بنابراين ميانگين داده. ها دوازده تاست تعداد داده )2Qاست .  
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هاي نهـم و دهـم         و ميانگين داده   )1Q(هاي سوم و چهارم چارك اول         ميانگين داده 

)چارك سوم  )3Qاست .  
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ي   بقيـه . كنـيم   تر از چارك سـوم را حـذف مـي           تر از چارك اول و بيش       هاي كم   داده
  :ها عبارتند از داده
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+ي  در معادله + =2 0ax bx cداريم :  
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  : داريم  وc=3در نتيجه. كند  قطع مي),c(ي ها را در نقطهyسهمي محور
b bX b
a
− −

= = ⇒ = ⇒ =
−

1 1 42   ي محور تقارن معادله: 4

342 2 ++−=⇒ xxy  
⇒=1x :طول رأس سهمي  

531412 2 =++−= )()(y :عرض رأس سهمي  
 »4«ي  گزينه -113

  :كنيم هار حالت را بررسي ميچ
  .  باشد كه يك جايگشت دارد2هر سه رقم) الف
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 »3«ي  گزينه -114
  .كنيم ها را امتحان مي با جايگزيني، گزينه
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 »2«ي  گزينه -116
  :نويسيم يي فيبوناتچي را م جملات دنباله
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  . ي فيبوناتچي است  از بين جملات دنباله13پذير بر  دومين عدد بخش377
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 »1«ي  گزينه -119
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 »2«ي  گزينه -120
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 »1«ي  گزينه -121

, ,= ×
1 =ارزش پوشاك810000009 ×

1
   ارزش خدمات ارائه شده9

,ريال  ,= 9 000000  

=آلات ارزش ماشين ×
1

  ي استهلاك هزينه18

, ريال  , , , ,= × =
1 3 600000000 20000000018  

, , , , ,= +3 600000000   توليد ناخالص داخلي81000000
, ريال , , , , , ,+ + =180000000 9 000000 3 870000000  

=,ميليون ريال 3 870  
  توليد خالص داخلي=توليد ناخالص داخلي−ي استهلاك هزينه

, , , , ,= −3 870000000 200000000  
, ريال , ,= 3 670000000  

=,ميليون ريال  3 670  
 »1«ي  گزينه -122

عوامـل توليـد    : 1ي    عنوان مسير شـماره   .  نادرست است  2 و   1سير  عناوين دو م  ) الف
  )كار، سرمايه و زمين(

  )مزد، سود و اجاره(وجوه پرداختي به عوامل توليد : 2ي  عنوان مسير شماره
شود و براي توليـد كالاهـاي    هاي اقتصادي خريداري مي    كه توسط بنگاه   يكالاهاي) ب

چنين قسمتي از محـصولات       د و هم  ننام دار » يا  ي واسطه هاكالا«رود،    ديگر به كار مي   
صـورت كالاهـاي      كننـد و بـه      هاي ديگـر خريـداري مـي        هاي اقتصادي را بنگاه     بنگاه
  .رسانند اي به مصرف مي واسطه

هـا    كل پولي كه از طرف خانوارها به سمت بنگـاه         » اي  روش هزينه «در  ) ج
  )4ي  مسير شماره. (شود كند، محاسبه مي جريان پيدا مي

  هاي اقتصادي نخست، خانوارها و دوم، بنگاه: اين تصوير شامل دو عضو است) د
  .ي كالاهاي مختلف و در عين حال، مالك عوامل توليدند كننده خانوارها مصرف) هـ

 »2«ي  گزينه -123
 ريال كه به ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا با هـم             250با توجه به جدول، سطح قيمت       

يعنـي  ( ريـال    250تر از     هاي پايين    در سطح قيمت   .است» قيمت تعادلي «برابر است،   
بازار بـا كمبـود     ))  ريال 200( 3رديف  و  )  ريال 150(2  رديف ،) ريال 100 (1 رديف

  .رو است عرضه روبه
 »4«ي  گزينه -124

, , , ,= ÷ =80000000 8   تعداد خانوارها10000000
,   .اند هجويي نمود  خانوارهايي كه در مصرف برق صرفه10000000=,

, ,× =
32 3 200000100  

, ,= × × =3 200000 3   جويي شده  ميزان انرژي برق صرفه100
= مگاوات  , وات 960 ,960000000  

, ,=   شده  جويي كننده از انرژي برق صرفه  جديد استفادهمعيت ج80000000

,  ميليون نفر  ,× = =
1 20000000 204  

, ,=   شده جويي كننده از انرژي برق صرفه خانوارهاي جديد استفاده20000000
,ميليون خانوار  ,÷ = =4 5 000000 5  

= =
960 1

3840   جويي  نسبت صرفه4

 »1«ي  گزينه -125
گوييم كه     را حفظ كند، مي    وقتي يك واحد پول نتواند در طول زمان ارزش خود         ) الف

  .خوش تغيير است قدرت خريد آن دست
  .ها ارزش خود را حفظ نكرده است پول در مقابل سطح عمومي قيمت) ب
  .ها در جامعه بستگي دارد قدرت خريد پول به سطح عمومي قيمت) ج
هرچـه  . ي غيرمـستقيم دارد   ها يك رابطـه     قدرت خريد پول با سطح عمومي قيمت      ) د

  .برعكسو يابد  ها افزايش يابد، قدرت خريد پول كاهش مي  قيمتسطح عمومي
يكي از دلايل كاهش قدرت خريد پول، حجم زياد پول نسبت به توليـد در يـك                 ) هـ

  .جامعه است
  .ي وجود تورم در آن جامعه است كاهش قدرت خريد پول در يك جامعه، نتيجه) و

 »4«ي  گزينه -126
الحساب   مشاركت، ضمن دريافت سود عليافراد يا مؤسسات خصوصي با خريد اوراق 

در فواصل زماني مشخص شـده، اصـل طلـب خـود را در زمـان سررسـيد دريافـت                    
كشد؛ به همـين      گونه اسناد، اغلب بيش از يك سال طول مي          بازپرداخت اين . كنند  مي

  .دهند ها را جزء اسناد اعتباري بلندمدت قرار مي دليل، آن
 »3«ي  گزينه -127

اـم امـور          : يل اوراق بهادار اين است كه     شروط بانك براي تنز    اين بدهي بايد به دليـل انج
  . روز نمانده باشد90وجود آمده باشد و به زمان سررسيد سند نيز بيش از  بازرگاني به

 »3«ي  گزينه -128
درآمد، راهـي بـراي گـسترش         از ديدگاه اقتصاددانان رفع فقر و حمايت از اقشار كم         

يـافتگي جامعـه اسـت؛ زيـرا فقـر            وند توسـعه  ي اقتصادي و افزايش سرعت ر       توسعه
  .ي جوامع باشد ي همه جانبه ر سر راه توسعهبتواند مانعي  گسترده مي

 »1«ي  گزينه -129
طبق دستورالعمل بانك مركزي، اوراق مشاركت اوراق بهاداري اسـت كـه بـا مجـوز                

نيـاز   بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران براي تأمين بخـشي از منـابع مـالي مـورد               
در چـارچوب عقـد     ) به استثناي امور بازرگـاني    (هاي سودآور توليدي و خدماتي        طرح

  .شود مشاركت مدني، توسط سازمان مجري منتشر مي
 »2«ي  گزينه -130

هماهنـگ  » توسـعه «با شاخص   » رشد«در دو كشور ژاپن و موزامبيك شاخص        ) الف
  . است و در كشور چين اين هماهنگي وجود ندارد

:  در هزار، اميد به زندگي در موزامبيـك        22: »چين«ان در   نرخ مرگ و مير نوزاد    ) ب
  . دلار است38320: »ژاپن« سال و درآمد سرانه در 9/40

 »1«ي  گزينه -131
  سهم دهك سوم - سهم دهك اول% = 3⇒% 6 -سهم دهك اول

  % =3⇒سهم دهك اول% = 3
  سهم دهك هفتم - سهم دهك پنجم% = 5/2⇒

  ⇒ %5/10 -سهم دهك پنجم% = 5/2 ⇒ سهم دهك پنجم% = 8
  سهم دهك نهم -سهم دهك پنجم% = 7 ⇒

  سهم دهك نهم -% 8% = 7⇒سهم دهك نهم% = 15
  سهم دهك دهم - سهم دهك اول% = 21 ⇒

   سهم دهك دهم-% 3% = 21 ⇒سهم دهك دهم% = 24
 »4«ي  گزينه -132

, , , ,− =300000000 100000000  
00000060100 ريال

30000000200 ,,,, =×  
, , , ,− =600000000 300000000  

000000135100ريال 
45000000300 ,,,, =×  
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, , , ,− =900000000 600000000  
000000180100ريال 

60000000300 ,,,, =×  
00000013500000060 ,,,,   ماليات قابل پرداخت توليدكننده=+

000000375000000180ريال ,,,, =+  
  =375ميليون ريال

525375900ميليون ريال    دريافتي خالص توليدكننده=−=
  .اي است ي مورد محاسبه، تصاعدي طبقهنام نرخ ماليات

 »3«ي  گزينه -133

= ميليارد ريال =
500   ي استهلاك هزينه2025

=ميليارد ريال  × =
15500   ي كالاميزان افزايش بها75100

57575500ميليارد ريال     قيمت جديد كالا=+=

=ميليارد ريال  =
575   ي استهلاك سال آخر  هزينه2325

 »2«ي  گزينه -134
  
  
  
  
  
  
  

  

 
 »2«ي  گزينه -135

  : دهد هاي خود را به دو صورت مستقل و هماهنگ كننده انجام مي يونيدو فعاليت
آوري و ارسـال اطلاعـات مربـوط بـه            جمـع  -1:  هاي مستقل اين سازمان      فعاليت -1

  نيّ و تعليم نيروي انسانيهاي ف ي كمك  ارائه-3 سازمان دهي امور اداري -2 فناّوري
هـاي صـنعتي      ايجاد هماهنگي در فعاليت   :  اين سازمان  كننده  هماهنگهاي    فعاليت -2

  اي كشورهاي عضو از طريق ارتباط و همكاري نزديك با نهادهاي اقتصادي منطقه
  
  

  
  

  »4«ي  گزينه -136
 متعصب  هاي  در نيشابور و شهرهاي ديگر ميان فرقه      . روزگار خيام روزگار عجيبي بود    

محـيط سياسـي آن   . و زاهدمنش اشعري با شيعيان و معتزليان اختلافـات بـسيار بـود      
هاي مذهبي    ي آشكار اين تعصب     نمونه. گري بود   روزگار هم آلوده به تعصب و قشري      

  .توان ديد الملك مي نظام ي خواجه نامه و سياسي را در سياست
 »3«ي  گزينه -137

او بـا ديـوان اشـعارش بـا عنـوان           .  اسـت  »دلرشارل بو «گذار مكتب سمبوليسم      بنيان
  .، دنياي شعر را تكان داد»هاي بدي گل«

 »1«ي  گزينه -138
چهار تراژدي مشهور او به نـوعي       . ترين شاعر دراماتيك فرانسه است       بزرگ »راسين«

 است كـه وقـايع آن از        »استر«ها تراژدي     يكي از آن  . اند  با ايران و ايرانيان در ارتباط     
 كه به ماجراي عشق خشايارشا،      -گذرد و از قسمتي از تورات       يران مي اول تا آخر در ا    

نسبت به استر، دختر زيباي يهودي و نفوذ او در دربار هخامنشي و نجات يهوديان بـه                 
  . الهام گرفته است-شود فرمان خشايارشا مربوط مي

 »1«ي  گزينه -139
هـاي    ، علامـت  ي پادشـاهي مادهـا      ايرانيان چند صدسال پيش از ميلاد يعني، در دوره        

  . ها، از آن الفبايي مستقل ترتيب دادند ميخي بابلي را اقتباس كردند و مانند فنيقي
 »1«ي  گزينه -140

او واپـسين شـاعر   . بهار، شاعر عشق و غزل نيست و در اين زمينه توفيق چنداني ندارد      
بار ديگر بـا       قصيده را يك   ي  شده  پرداز موفقي است كه توانست قالب فراموش        قصيده

  .دنن صلابت شاعران خراساني زنده كهما

 »2«ي  گزينه -141
ي    بر طريقـه   »ر و منظور  ظنا« و   »خلدبرين«هاي    وحشي بافقي دو مثنوي شيرين به نام      

 از او   »فرهاد و شيرين  «ها گذشته، مثنوي ناتمامي به نام         ي اين   از همه . نظامي پرداخت 
  .تمام كرده استمانندي  باقي است كه بعدها وصال شيرازي آن را با استادي كم

 »2«ي  گزينه -142
است، كافكا آثار فراواني دارد امـا سـه رمـان عجيـب و              » فرانتس كافكا «محاكمه از   

  .كنند مريكا از نبوغ و توانايي او حكايت مياهاي محاكمه، قصر و  ناتمامش به نام
 »4«ي  گزينه -143

شـب   «. الـسمان اسـت    ةاز غـاد  » ها  اي براي ياسمن    نامه  غم«و  » هاي بيروت   كابوس«
ــستان ــه«و » تاب ــامبر«از يوســف ادريــس، » اي از گوشــت خان از » المواكــب«و » پي
از نـازك   » قـضاياي شـعر معاصـر     «و  » هـا و خاكـسترها      شـراره  «،جبران  خليل  جبران

  .از جمال بنوّره است» يحكايت جد«و » شده  گمءشي «،الملائكه
 »3«ي  گزينه -144

و هـم بـه   » نيرنـگ و حيلـه    «ه معني   ي ايهام دارد و هم ب       آرايه» د«در بيت   » دستان«
بيت . در آشكاري راز درون سينه اغراق شده است » ج «تدر بي . است» دست«معني  

تناقض است و » پادشاهي كردن در گدايي«» هـ  «در بيت   . اسلوب معادله دارد  » ب«
  .، حرف مجاز از سخن است»الف«در بيت 

 »4«ي  گزينه -145
 در دو معني به كار رفته است        »ارتفاع  كم« و   »حقير«به معني،   » پست«،  »ب«در بيت   

و » كفـر «،  »ديـن «: هـا   لـف . نشر مرتب آمده است   و  ، لف   »ج«در بيت   . و ايهام دارد  
، شاعر بلندشدن سـنبل را بـراي اميـد بـه            »الف« در بيت    ،»يهود«،  »مسلمان«: هارنش

نيـز  » هـ ـ«در بيـت    . پس حسن تعليـل دارد     ؛داند  شان توسط معشوق مي     پامال شدن 
شـدن انـسان از       نيز بـه خلـق    » د«است و بيت    » اشك« از   ي مصرحّه   هراعاست» لعل«

  .خاك اشاره دارد
 »3«ي  گزينه -146

سـاختن    وت و شـيفته   بهكنايه از م  » داشتن  دل نگه «. استعاره از معشوق است   » غزال«
  )نگاه كردن(، )حفظ كردن(. جناس تام دارد» نگاه«. است
به كـار   » حتشبيه مرج « دانسته و    چشم آهو  از   چنين شاعر، چشم معشوق را زيباتر       هم
  . استبرده

 »2«ي  گزينه -147
دانـد و در ايـن تعريـف          ي معشوق مـي     زدن ستارگان را كرشمه     شاعر، علت چشمك  
  .اغراق كرده است

 »1«ي  گزينه -148
بحــر » «3«ي  در گزينـه . اغـراق دارد » غـسل كـردن در اشــك  «، »2«ي  در گزينـه 

» 1«ي    گزينـه . لف و نشر مرتب وجـود دارد      » 4«ي    و در گزينه  دارد  تناقض  » آتشين
  .مجاز ندارد

 »4«ي  گزينه -149
  .اند ذوقافيتين ايجاد كرده» خود«، »شد«و » پديد«، »بديد«، »4«ي  در گزينه
بـه ايـن    . اند  را الحاقي گرفته  » گريان«و  » لرزان«، در   »ان«، طراحان   »2«ي    در گزينه 

  .اند ي دوم ندانسته سبب اين دو را قافيه
 »2 «ي گزينه -150

در آن الحـاقي اسـت و       » ِ-«كلمات قافيه هستند كه     » تيره«با  » هرشو«در اين گزينه    
  .شود قافيه نمي» ير«با » ور«به اين صورت 

 »3«ي  گزينه -151
  .وزن است تك» فعلاتن مفاعلن فعلن«: وزن اين بيت

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  5: گروه وزني)  مفعولنمستفعلن مفاعلُ(ن يل مفعول فاعلات مفاع:»1«ي  گزينه
مـستفعلن  // مـستفعلن فعـولن  (مفعول فـاعلاتن    /  مفعول فاعلاتن  : »2«ي    گزينه
  5: گروه وزني) فعولن
) مستفعلن مفاعـل مـستفعلن فعـل   ( مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن     : »4«ي    گزينه

  5: گروه وزني
 »3«ي  گزينه -152

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )اختصاصي(زبان و ادبيات فارسي 90سراسري خارج از كشور

  هي  تـُ  ي  شـ  شيـ  به  دون  گر
  U  U  U  U  ـ  U  ـ  ـ
  U  U  ـ  U  ـ  U  ـ  ـ
  ي  تـِ  كشُـ  ع  شمَـ  بـِ  لع  طا

  
  ند  ز  كين  گـ  سنـ  يم
  ـ  U  ـ  U  ـ  ـ
  ـ  U  ـ  U  ـ  ـ
  ند  ز  تين  س  ءا  ما

  توليد غالب  نام كشور
  نيشكر  كوبا
  كاكائو  غنا
  فرش  ايران
  پنبه  مصر

  محصولات دامي  آرژانتين
  نفت  نيجريه
  قهوه  برزيل
  پسته  ايران
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علن فعلمستفعلن مفاعلُ مستف(ب مكفوف محذوف خرن امضارع مثم(  
 »1«ي  گزينه -153

ي   وزن بـا حديقـه      اسـت كـه هـم     » فعلاتن مفاعلن فعلن  «اين بيت بر وزن     
  .سنايي است

 »2«ي  گزينه -154
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 »2«ي  گزينه -155
  
  
  
  
  
  
  
  

 »4«ي  گزينه -156
  
  
  
  
  
  
  
  

  مجتثّ مثمن مخبون محذوف 
 »3«ي  گزينه -157

  .است» را پوندعذ«اين عبارت از 
 »4«ي  گزينه -158

  .ط به بخش حماسي شاهنامه استمربو» بيژن«داستان 
 »1«ي  گزينه -159

هـاي   از ويژگـي » توجه به معني و مضمون و رها كردن زبان و اظهار نامرادي و يأس      «
  .فكري سبك هندي است

 »3«ي  گزينه -160
 يـز وني هرچزهر دو به اين مفهوم اشاره دارند كه ف» 3«ي    ال و گزينه  ؤبيت صورت س  

  .شود  آن مييارزش باعث بي
 »3«ي  گزينه -161

 در حـالي كـه بيـت دوم آن    ،پـردازد  بيت اول اين گزينه به ستايش جهان مادي مـي      
  .كند مفهومي كاملاً مخالف دارد و از جهان مادي نكوهش مي

 »4«ي  گزينه -162
به اين مفهوم اشاره دارند كه عفو خدا بسيار         » 4«ي    ها به جز بيت گزينه      ي گزينه   همه
ويد كه حتي حاضـر اسـت غرامـت         گ  ، عاشق مي  »4«ي     در حالي كه در گزينه     ،است

  .گناهان معشوق را بكشد
 »2«ي  گزينه -163

  . اشاره كرده استيها به بلند همت ي گزينه در همه
  .ناپذيري حريص اشاره شده است به سيري» 2«ي  در حالي كه در گزينه

 »4«ي  گزينه -164
ال و اين گزينه هر دو به اين مفهوم اشاره شده اسـت كـه انـسان               ؤدر بيت صورت س   

  .ها پاك كند  رسيدن به خدا بايد دل خود را از آلايشبراي
 »3«ي  گزينه -165

 »فـشاني عاشـق    نجـا «، بـه    »3«ي    جز گزينـه   ها به   ي گزينه   ال و همه  ؤبيت صورت س  
  . اشاره شده است»عقل و عشق«به تقابل » 4«ي   در حالي كه در گزينه.اشاره دارد

  
  
  

  
  

  

 »4«ي  گزينه -166
: »لا يـضلّ  «/ خدا هدايتش كند    : »هداه االله «/ سي كه   ك: »من«/ شك، قطعاً     بي: »إنّ«

نيازمنـد  : »لَـن يفتقـر   «/ پروردگارش او را كفايت كنـد       : »كفاه ربه «/ شود    گمراه نمي 
  نخواهد شد

  :ي درسي توضيح نكته
صورت مـضارع التزامـي و فعـل جـواب         به) فعل اول ( در اسلوب شرط، فعل شرط       -1

مـن  «شود در اين سؤال عبـارت         اري ترجمه مي  صورت مضارع اخب    به) فعل دوم (شرط  
ترتيـب فعـل      بـه » لا يـضلّ  «و  » هدا«اسلوب شرط است و فعل هاي       » هداه االله لا يضلّ   

  .شرط و جواب شرط هستند
  .شود ي منفي ترجمه مي صورت آينده به»فعل مضارع+ لن  «-2

 »1«ي  گزينه -167
بـا  : »عي الـوافر  بالـس « / دداده نش ): فعل مضارع مجهول  (» لم تعُطَ «/ وقتي كه   : »إذا«

مسير سعي خود،   : »مسير سعيك « / تغيير مده : »لاتغُير«/ تلاش فراوان، با سعي بسيار      
  .آن چه صحيح نيست، چيزي كه درست نيست: »ما ليس بصالح« / مسير تلاشت

  :ي درسي توضيح نكته
مـسير  «و معنـاي  ) تغيير مـده (» لا تغُير«ي نهدر اين پرسش تنها با توجه به معناي فعل         

  .ي درست را پيدا كرد توان ترجمه مي) مسير سعي خود(» سعيك
 »3«ي  گزينه -168

بعد «: گونه است   ها اين    وجود دارد، كه صورت درست آن      طلغدر اين گزينه، سه مورد      
هر آن چه كـه     : » ما في ضمائرنا   كلّ«/ آن زيباترين   : »جملأهو  «/ پس از آن    : »ذلك

  .در درون ماست
از نظـر مـن، آن،   : پـس از آن مـن گفـتم   «: ي عبارت چنين اسـت    ت همه ي درس   ترجمه

  ».كشد زيباترين چيزي است كه هر آن چه در درون ماست را به تصوير مي
 »1«ي  گزينه -169

ي درمان را بـراي تـو         گيري نمايي، زمينه    هر آن چه كه پيش    « :ي عبارت پرسش    ترجمه
جـز    كه بـه  . دلالت دارد » شگيريبودن پي   خوب« اين عبارت بر مفهوم      ».آورد  فراهم مي 

  .ها، هم مفهوم است با ساير گزينه» 1«ي  گزينه
 »1«ي  گزينه -170

بدان چه در / » في مدح الإنسان«: در ستايش انسان/ » لا خيرَ، لانفع«: هيچ نفعي نيست
: مـدحي كنـيم    كسي را چنـين   / » …فعلينا لا   «: پس نبايد / » بما ليس فيه  «: او نيست 

  »لمدحنمدح أحداً هذا ا«
  : ي درسي توضيح نكته

و   مـضاف (است كه يك تركيب اضـافي       » مدح الإنسان «: تعريب درست ستايش انسان   
تنها با توجه به اين نكته      . صورت فعل آن را تعريب كرد       توان به   است و نمي  ) إليه  مضاف

  .توان تعريب درست را به راحتي پيدا كرد مي
 »3«ي  گزينه -171

  ».روا في العمل و يكثرون في السؤال ممن يقصلا تكن«: تعريب درست اين گزينه
  :ي درسي توضيح نكته

صورت مرفوع باشد مگر آن كه قبـل از آن حـروف ناصـبه يـا               فعل مضارع بايد به    -1
بدون دليل، مرفوع نيامـده اسـت       » يقصروا«فعل مضارع   : »3«ي    در گزينه . جازمه بيايد 

  .پس نادرست است

 90سراسري خارج از كشور 
 )اختصاصي (عربيزبان 

  رد  دا  نـَ  مِ  خا  نِ  با  ز
U  ـ  U  ـ  U  U  ـ  ـ  
ح  شر  نـَ  گرَ  و  با  هم  د  

  فعلن  مفاعلن
  

  راق  فـِ  ن  يا  بـ  رِ  سـَ
U  U  U  ـ  U  U  ـ  
  راق  فـ  ن  تا  س  دا  تـُ

  فعلن  مفاعلن

  تغيير مصوت كوتاه به بلند  به كار بردن فاعلاتن به جاي فعلاتن
  فقـ  تـُ  فـَ  رِ  معـ  يز  زي  رو
  ـ  U  U  U  ـ  ـ  U  ـ

U  U  ـ  ـ  U  U  ـ  ـ  
  دسـ  نيـ  جـُ  كـِ  يم  گو  بـِ  كـِ

  فعلاتن  فعلاتن
  

    ابدال  
  را  ما  زد  سو  بـ  ـه
U  U  ـ  ـ  ـ  ـ  
U  U  ـ  ـ  UU  ـ  
     بار   كـِنِ  اخـ  شيـ  زِ  تـ

  فعلن  فعلاتن
  

  مي  را  تـُ  يِ  رو  لِ  يا  خِ
U  ـ  U  ـ  U  U  ـ  ـ  
  خو  ءز  لِ  گـ  دم  ـَي  يا  نـَ

  فعلاتن  مفاعلن
  

  خويش  يِ  نـِ  خا  بـِ  رم  بـَ
U  ـ  U  ـ  U  U  ـ  

  ـ  ءان  نُ  ءي  يِ
  دن  رك

  فعلن  مفاعلن
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صـورت اسـم      صورت فعل و اسـم بـه        د كه فعل به    در ترجمه و تعريب بايد دقت كر       -2
سـوال  «بنـابراين   . ديگر قـرار داد     توان اين دو را به جاي يك        نمي. ترجمه و تعريب شود   

  »السؤال«: صورت اسم ترجمه شود مصدر و اسم است پس بايد به» كردن
 »4«ي  گزينه -172

صغِرهِ مقِدار  لمَ يشاهد منِ     امن منّ «: ي عبارت اين چنين است      گذاري درست همه    حركت
  .»!الراّحةَ لنارَ الجهدِ الذّي تبَذلهُ الامُ لتوُفِّ

بـا  » لم«فعل مضارع مجزوم به حرف      : »لم يشاهد «/ مبتدا و مرفوع محلاً     : »من«
و » يشاهد«به براي فعل      مفعول: »مِقدار«/ مجرور به حرف جرّ     : »صغرِ« / سكون

» الاُم«/ ائبة غفعل مضارع لل : »تَبذلُ«/ إليه و مجرور      مضاف: »الجهدِ«/ منصوب  
بـا إعـراب    » لــِ «فعل مضارع منصوب با حرف ناصـبه        : »تُوفِّر«/ فاعل و مرفوع    

  به و منصوب مفعول: »الرّاحة«/ اصلي 
 »2«ي  گزينه -173

طُ في عملِها رَتَشيلا النافيةُ للجنسِ «: ي عبارت اين چنين است گذاري درست همه حركت
  ».إسمها و خبرها نكرةً و لا يقدم الخبرُ علي الإسمأن يكونَ كلُّ منِ 

فعل مـضارع   : »رطَُتَيش«/ مجرور به حرف جرّ     : »الجنسِ«/  و مرفوع    صفت: »النافيةُ«
 ـتّالمعطوف و مجـرور ب    : »خبر«/ مرفوع مجهول    ي   خبـر فعـل ناقـصه     : »نكـرةً « / ةبعي

   مجهولعفعل مضار: »لا يقدم«/ و منصوب » يكون«
 »1«ي  ينهگز -174

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .درست است» نكرة« نادرست است؛ »ضافةمعرفّ بالإ«: »2«ي  گزينه
و منصوب جملة حالية «نادرست است؛ » معطوف و مجرور محلاًّ بالتبعية«: »3«ي  گزينه
  . درست است»محلاًّ
ت و  نع ـ«و  » لازم«نادرسـت اسـت؛     » حال و منصوب محلّـاً    «و  » متعد«: »4«ي    گزينه

  .درست است» منصوب محلاًّ
 »3«ي  گزينه -175

  : هاي ديگر تشريح گزينه
مجرور «و  » مقاتلة: همصدر«نادرست است؛   » إنّ«و خبر   »  قتل :مصدره«: »1«ي    گزينه

  .درست است» به حرف جرّ
 نادرسـت   »نـون الإعـراب   : ون بعـده  النّ«المستتر و   » هو«ضمير  » فاعله«: »2«ي    گزينه
  .درست است» نون الوقاية: النون بعده«و » زميلفاعله اسم ظاهر «است؛ 
اسم «و  » نكرة«. نادرست است » نّ و مرفوع  أاسم  «و  » معرفّ بالإضافة «: »4«ي    گزينه

  .درست است» نّ و منصوبأ
 »1«ي  گزينه -176

  )علمي( اسم منسوب ←ي +اسم منسوب است؛ علم » علمي«در اين گزينه 
  : ديگرهاي تشريح گزينه

  .است» فعيل« بر وزن هةصفت مشب» الغني«: »2«ي  گزينه
  .ساخته شده است» متكلمّ الوحده» ي«ضمير + عمل «از » يملع«: »3«ي  گزينه
  . هستند»فعيل«صفت مشبهة بر وزن » قيالشّ«و » العلي«: »4«ي  گزينه

 »3«ي  گزينه -177
  .، ضمير فصل است»هي«در اين گزينه، ضمير 

  : ي درسي توضيح نكته
  .آيد، ضمير فصل نام دارد  ميه و خبر معرفهضميري كه ميان مبتداي معرف

  :هاي ديگر تشريح گزينه
، پس  )نه بين مبتدا و خبر معرفة     (در انتهاي جمله آمده     » هي«ضمير  : »1«ي    گزينه

  .براي تأكيد است
  .در ابتداي جمله، مبتدا و محلاً مرفوع است» هو«ضمير : »2«ي  گزينه
  .جهت تأكيد است» هو«ضمير : »4«ي  گزينه

 »2«ي  گزينه -178
قـرار  « از نظر معنا، معنـاي       -1: فعل تام است به دو دليل     » جعلت«در اين گزينه،    

 خبر افعال مقاربـه بايـد       -2 ،)…آغاز كرد به    (دارد نه معناي افعال شروع      » دادن
  .بر سر آن نيامده باشد» سـ ، فـ ، و«مضارعي باشد كه حروفي مثل فعل 

  :ي درسي توضيح نكته
كه از نظر ظاهري ميان افعال مقاربه و افعال تام » …خذ، جعل و أ«براي تشخيص افعال 

و » …شروع كردن به «اگر معناي . ها در جمله توجه كرد  بايد به معناي آن    ،اند  مشترك
  . از افعال مقاربه و در غير اين صورت فعل تام هستندندنظاير اين را داشت
  :هاي ديگر ينهتشريح گز

  ».كودك شروع به سخن گفتن با ديگران كرد«: معناي عبارت: »1«ي  گزينه
  ».پدرم شروع به داوري ميان من و برادرم كرد«: معناي عبارت: »3«ي  گزينه
خواهر مهربانم شروع به يـاري كـردن مـن در فهميـدن             «: معناي عبارت : »4«ي    گزينه
  ».ها كرد درس

 »4«ي  گزينه -179
 منـصوب اسـت و      ،استفهامي» كم«درست است زيرا تمييز     » حفلاً«ه،  در اين گزين  

 ـ در بايـد ) مثـل حفـل  (نيستند » ة ـة «كلماتي كه مختوم به   كرسـي  ، نـصب تحال
  )حفلاً: (داشته باشند» الف«

 »3«ي  گزينه -180
 .شود  معنا فهميده مي، ازرود و اين كار مي حذر داشتن از چيزي بهبر اسلوب تحدير براي 

! بـرادرت را  ! بـرادرت «: كار رفته است؛ معناي عبارت      ه اغراء و تشويق به    در اين گزين  
  ».واجب استبر تو ها  ي حالت كمك كردن به او در همه

 »2«ي  گزينه -181
فعل جواب طلب اسـت كـه هـر دو بـه            » تكُرموا«فعل طلب و    » أحسنوا«در اين گزينه    

  .اند  مجزوم شده،عرابا» نون«درستي با حذف 
  :يگرهاي د تشريح گزينه

فعل جواب طلب اسـت و بايـد        » تري«فعل طلب است و فعل      » مد«فعل  : »1«ي    گزينه
  .باشد مي» ترَ«مجزوم باشد، پس درست آن 

فعـل  » رتيـس «در ابتداي جمله از ادات شرط است بنـابراين فعـل            » من«: »3«ي    گزينه
ت هرگـاه  اس ـ» االله يحبه«اي اسميه  جواب شرط، جمله  شرط و مجزوم با سكون است و      

  .درست است» هبفاالله يح«آغاز شود پس » فاء«ي اسميه باشد بايد با   جمله،جواب شرط
» إنكّـم تربحـون  «ي  ي اسميه چون جواب شرط جمله   » 3«ي    مانند گزينه : »4«ي    گزينه
  .درست است» فإنكّم تربحون« پس ،آغاز شود» فاء« بايد با ،است
  ..از كتاب درسي حذف شده است» فاء«داوطلبان گرامي نكات مربوط به : توجه

 »1«ي  گزينه -182
مستثني و منصوب بـا     » الكادحين«بنابراين  . كار رفته است    در اين گزينه مستثني تام به     

  .است» ي«إعراب فرعي 
  :ي درسي توضيح نكته

در نظـر   » إلّـا « براي تـشخيص إعـراب مـستثني مفـرّغ، جملـه را بـدون                - 1
 »إلّـا « بـدون     هر نقشي كه مـستثني     ،)كنيم  را حذف مي   »إلّا«يعني  (گيريم    مي

 بـراي تعيـين إعـراب       - 2. دهيم  پذيرفت، إعراب همان نقش را به مستثني مي       
اگـر مـستثني تـام بـود        . گيـريم   در نظر مي  » إلّا«را مانند   » غير«ابتدا  » غير«
 هـر نقـشي كـه اسـم پـس از            ، اگر مفرّغ بود   .مستثني و منصوب است   » غير«
 »غيـر «إعـراب همـان نقـش را بـه          ) غيـر  نبـودن    در فـرض  (پذيرفت،  » غير«

  .إليه و مجرور است همواره مضاف» غير« اسم پس از - 3دهيم  مي
  :هاي ديگر تشريح گزينه

» المـؤلفّينَ «إليه و مجرور اسـت؛ پـس      هميشه مضاف » غير«اسم پس از    : »2«ي    گزينه
  .درست است

  .»غيرَ«: نصوب باشدد مي پس با،در اين جا مستثني تام است» غير«: »3«ي  گزينه
  .»المعلمّين«:  پس بايد منصوب باشد،مستثني تام است» المعلمّون«: »4«ي  گزينه

 »2«ي  گزينه -183
بناي (شود  يك اسم معرب است ولي هر اسم معربي در دو حالت مبني مي» مؤمن«

 منادي -2ي نفي جنس شود؛ كه مبني بر فتح است »لا« اسم -1 )گيرد عارضي مي 
 ي  منـادي نكـره   » مـؤمن «در اين گزينه    .  شود كه مبني بر ضم است      نكره مقصوده 

  .مقصوده و مبني بر ضم و محلاًّ منصوب است
  :ي درسي توضيح نكته
 در اين صورت اگر پس از اسـم اول          ،شود  از جمله حذف مي   » يا«گاهي حرف ندا    

 ي  نكرهمنادي» مؤمن «.يد؛ اسم اول جمله منادي استاجمله، فعل امر يا فعل نهي بي
  .مقصوده، مبني بر ضم و محلاً منصوب است

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .به و منصوب است مفعول» المؤمن«: »1«ي  گزينه
  .است» يأ«نعت و مرفوع به تبعيت از لفظ » المؤمن«: »3«ي  گزينه
  .إعراب اصلي است فوع بارخبر و م» المؤمن«: »4«ي  گزينه
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 »4«ي  گزينه -184
  :ديگرهاي  تشريح گزينه

م يكـي  به مقد م بر فعل هستند؛ مفعولبه مقد مفعول» الكذب«و » دقالص«: »1«ي   گزينه
  .از ادات حصر است

 ،ل جمله آمده و مقدم شده است      جار و مجرور است كه چون او      » بالعلم«: »2«ي    گزينه
  .از ادات حصر است

به  تقديم مفعول. م شده استمقد» العلماء«به است كه بر فاعل  مفعول» االله«: »3«ي  گزينه
  .بر فاعل از ادات حصر است

 »3«ي  گزينه -185
در اين گزينه هيچ يك از صنايع بلاغي نظير حصر، تأكيد، جناس، تشبيه، سجع و طباق                

  .كار نرفته است به
  : هاي ديگر تشريح گزينه

  .طباق دارند» سهلة«و » عبةالص«: »1«ي  گزينه
جناس » روز قيامت«به معناي » اعةالس«با » اي حظهل«به معناي » ساعة«: »2«ي  گزينه

  .تام دارد
» قطع شدن«معناي  به» ينقطع«چنين  هم. تشبيه بليغ است» قطرات سخائه«: »4«ي  گزينه
  .طباق دارد» ادامه داشتن«معناي  به» يدوم«و با 

  
  
  
  

 »1«ي  گزينه -186
و » موهنجـودارو «اي  ه ـ  تـوان در خرابـه      هاي هنر و معماري هند را مـي         ترين جلوه   قديمي

  . يافت» هاراپا«
 »2«ي  گزينه -187

ها با فتح مصر و آسياي صغير، كشوري وسيع پديد آوردند و بدين ترتيب حكومـت                  رمي
  . رم به امپراتوري روم تبديل شد

 »3«ي  گزينه -188
ي جنـگ ميـان مكـه و          ي حديبيه، توافق بر ده سال متاركـه         نامه  ي صلح   ترين ماده   اصلي

بر اساس اين توافق، مسلمانان در آن سال از ورود به مكـه             . ها بود   ن آن پيمانا  مدينه و هم  
  .نظر كردند صرف

 »1«ي  گزينه -189
  . يابي به اهدافش، به تبديل حكومت ديني به سلطنت دنيوي اقدام كرد معاويه براي دست

 »2«ي  گزينه -190
در . خان علاوه بر مسلمان شدن، تابعيت از خان بزرگ مغول را نيز كنـار گذاشـت              غازان
هـاي داخلـي و       ي سياسي، بر يكپـارچگي حكومـت ايلخـاني افـزود و بـه شـورش                 زمينه

  . ها را تا حدودي سامان داد  ت او با وضع قوانين، ماليا. خودسري بعضي حكام پايان داد
 »1«ي  گزينه -191

  . هاي سي ساله خاتمه يافت  م، جنگ1648با شكست خاندان هاپسبورگ در سال 
 »2«ي  گزينه -192

ي ارتبـاطي      شيخ صفي، بر تعداد هواداران خود افزودند و بدين ترتيـب، شـبكه             جانشينان
ها به تدريج درصدد كسب       آن. منظمي ميان اردبيل و هواداران طريقت صفوي ايجاد شد        

ها را بـه جنـگ بـا غيـر            قدرت برآمدند و به تربيت جنگي هواداران خود پرداختند و آن          
  . ي شروان واداشتند مسلمانان منطقه

 »4«ي  ينهگز -193
دليل قرارگرفتن فردي دانشمند به نـام         ي محمدشاه قاجار، به     ساله  ي چهارده     شروع دوره 

  . داد ، حكومتي مقتدر را نويد مي»قائم مقام فراهاني«
 »3«ي  گزينه -194

 ـگرپس از تغيير سياست انگلـيس در مـورد آلمـان و آغـاز د               ري هيتلـر بـا انگلـستان،       ي
هـا      نشاندگان خود خواسـتند خـود را بـا انگليـسي           مداران وقت انگليس از دست      سياست

در چنـين شـرايطي، رضاشـاه    . هماهنگ سازند و به اخراج مستشاران آلماني اقدام نمايند       
 ،هاي جهاني شكست خواهد داد      ها را در صحنه     كرد هيتلر به زودي انگليسي      كه تصور مي  

  .ارباب ديرين را كنار گذاشت و هيتلر را از خود خشنود ساخت
 »4«ي  نهگزي -195

هاي آمريكايي در ايران بازداشـت   گذاري شركت  در اعتراض به سرمايه   ،سعيدي... ا  آيت
  .قلعه به شهادت رسيد و در زندان قزل

 »4«ي  گزينه -196
. كند تاريخ را با توجه بـه محـل وقـوع رخـدادها، بازسـازي كنـد                  امروزه مورخ سعي مي   

ي وقـوع حـوادث،        بازرسي عرصه   و  بازسازي تاريخ، بر اساس اسناد و مدارك با مشاهده        
  . تر صورت خواهد گرفت تر و دقيق يعني مكان، كامل

 »4«ي  گزينه -197
يـافتن، پـاك كـردن، شناسـايي،        : دهد  گونه انجام مي     را اين  دشناس مراحل كار خو     سكه
  . كند ي شناسايي، كار تخصصي خود را آغاز مي او در مرحله. بندي و انتشار طبقه

 »3«ي  گزينه -198
ترين منـابع و شـواهد را از وقـايع مختلـف سياسـي، اجتمـاعي،                   مستقيم ،خبريهاي    فيلم

  . دده  در اختيار محققان تاريخ قرار مي…اقتصادي و 
 »3«ي  گزينه -199

تر   حال رايج   در تاريخ ايران، از دوران معاصر به خصوص پس از مشروطه، نگارش حسب            
گونـه    اين. شود  طوري كه بخش مهمي از ميراث فرهنگي ما را شامل مي           به. تر شد   و متنوع 

  . گيرد آثار حقايق تاريخي و اخلاقي اجتماعي فراواني را دربر مي
 »1«ي  گزينه -200

 از آثار مورخـان يونـاني و        ،ي ايران باستان    هاي كنوني ما درباره     اي از آگاهي    بخش عمده 
  . رومي گرفته شده است

  

  
  

 »4«ي  گزينه -201
ها با بررسـي منـابع زمينـي و ثبـت تـصاوير از ارتفاعـات مختلـف، ميـدان ديـد               ارهماهو

بازتاب نـور هـر پديـده در تـصاوير         . اند  ها فراهم آورده    ي پديده   اي براي مطالعه    گسترده
هاي سطحي، گياهان، جنس      براي مثال منابع آب   . گر وضعيت خاصي است     اي بيان   ماهواره
هـاي خاصـي      بـا رنـگ   ... زارهـا و      هـا و كـشت      بياباني    ها، شكل ناهمواري، گستره     سنگ

  . شوند مشخص مي
 »1«ي  گزينه -202

كننـد، در     هاي آب سرد اقيانوسي كه از قطب جنوب به سمت استوا حركـت مـي                جريان
برخي نقاط ساحلي به علت ايجاد هواي سرد و نشت هوا مـانع از ايجـاد بـارش در ايـن                     

  .اريكا و ناميبهاي آتاكاما،  شوند مانند بيابان نواحي مي
 »1«ي  گزينه -203

اين رود از سوئيس سرچشمه     . ترين رودهاي اروپا است     ترين و مهم    از طولاني » راين«رود  
كند و در نهايت به دريـاي شـمال         گيرد و از كشورهاي فرانسه، آلمان و هلند عبور مي           مي
  .ريزد مي

 »2«ي  گزينه -204
)  سـال  65تر از     بيش(سالان   و كهن )  سال 0-14(در يك هرم سني، كودكان و نوجوانان        

سالان   بزرگ. اند  سالان وابسته   معمولاً توليدكننده نيستند و از نظر اقتصادي به گروه بزرگ         
گروه اصلي توليدكننده و فعالان اقتصادي هستند و بار اصلي اقتـصاد را             )  سال 15 – 65(

  . كشند به دوش مي
 »4«ي  گزينه -205

اقتصادي در نظر گرفته شود، كشورهاي ثروتمند       گيري توسعه تنها عوامل       اگر براي اندازه  
به همـين دليـل،   . گيرند در بالاي جدول و كشورهاي فقير در پايين جدول توسعه قرار مي  

) مثل سازمان ملل متحد يا بانـك جهـاني        (المللي    هاي بين   كارشناسان توسعه در سازمان   
ديگـر     مختلف با يـك    اند با استفاده از آمارها كيفيت زندگي را در كشورهاي           سعي كرده 
  . مقايسه كنند

 »1«ي  گزينه -206
ي  اصطلاح ساحل بـراي محـدوده    . گويند  ي تماس بين دريا و خشكي ساحل مي         به منطقه 

  .رود كار مي هاي ساحلي در سواحل مرتفع به بين حداكثر مد و پرتگاه
 »3«ي  گزينه -207

 ـ ) استبرخانها  ترين نوع آن  كه متداول (اي    هاي ماسه   تپه ه مـرور زمـان   ، ممكن اسـت ب
شيب و طولاني رو به باد با ريختن آن بـه   ي كم   تر شوند، اما حركت ماسه در دامنه        بزرگ

شود كه تپه به مرور زمان و بـه آهـستگي بـه     ي پرشيب پشت به باد، باعث مي  پاي دامنه 
  . جا گردد سمت جلو جابه

 »2«ي  گزينه -208
 اين منطقه فراهم آورده اندازهايي مشابه قطب جنوب براي گردشگران قطب شمال، چشم

مريكـا،  اكشورهاي اروپايي،    ي اندكي كه از     موقع نسبي قطب شمال به لحاظ فاصله      . است
  .پذيرتر ساخته است كانادا و روسيه دارد، دسترسي به اين نواحي را امكان

 »1«ي  گزينه -209
 ي استفاده از اراضـي شـهر،        ي فيزيكي شهر، نحوه     ريزي شهري چگونگي توسعه     در برنامه 

بندي، مسكن، ترافيك، فضاي سبز و ساير موارد در رابطه با جمعيت و عملكرد شهر                 محله
  . گيرد مورد بررسي قرار مي

 90سراسري خارج از كشور
 تاريخ
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 »2«ي  گزينه -210
ي تجـاري، دام را جهـت اسـتفاده از            داران به همراه غله     در سيستم دامداري تجاري، دام    

ري، توليد محصول ي اين نوع دامدا از خصوصيات عمده. كنند ها پرواربندي مي گوشت آن
ي يـك مزرعـه اسـت و معمـولاً كـشاورزان، خـود غـذاي                  و نگهداري دام در محـدوده     

  . كنند هايشان را فراهم مي دام
 »3«ي  گزينه -211

شـود، يـك      چگونگي تعامل محيط طبيعي و محيط اجتماعي كه در اين شكل ديـده مـي              
  . آورد وجود مي را به) انداز جغرافيايي چشم(محيط جغرافيايي 

 »1«ي  نهگزي -212
متر روي نقـشه    سانتي 2بنابراين  .  كيلومتر است  5متر بر روي نقشه، معادل        هر يك سانتي  

  .  كيلومتر بر روي زمين است10معادل 
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 »3«ي  گزينه -213
ي غيرفعال، منبعي براي ارسال انرژي ندارد و براي سنجش ميزان انـرژي      سيستم سنجنده 

وقتي امواج نور خورشيد به     . كند  ها، از انرژي خورشيدي استفاده مي       بازتاب شده از پديده   
امـا هـر پديـده بـا        . شود  تابد، انرژي مشخصي بازتاب مي      مي...) ها و     ها، جنگل   آب(اشياء  

ها اين امواج گونـاگون را   سنجنده. كند  شدت و ضعف خاصي نور خورشيد را منعكس مي        
هـاي   هاي بازتـاب طيفـي پديـده      ي ويژگي   دريافت كرده و پژوهشگران از طريق مقايسه      

  . كنند مختلف نوع آن را مشخص مي
 »4«ي  گزينه -214

. ترين نقش را در آمـوزش موضـوعات جغرافيـاي عمـومي دارنـد        هاي فيزيكي بيش    مدل
هاي طبيعي اسـت و در مـسائل انـساني بـه              ها در نمايش دادن پديده      ي آن   كاربرد عمده 
  . شود ها استفاده مي ندرت از آن

 »2«ي  ينهگز -215
هـاي    مشاركت مردم، هماهنگي بخش   در حال حاضر، آسايش سرزمين در اروپا بر محور          
. ي كشورهاي اين قـاره اسـتوار اسـت        مختلف جامعه و نيز فرهنگ و منافع مشترك كليه        

آمايش مناطق روستايي، شهري، مرزها، نواحي كشاورزي و صنعتي، منـاطق كوهـستاني و              
  .شود نگري انجام مي ي پايدار و آينده  به توسعههاي گردشگري با توجه فعاليت

  
  
  

  

 »4«ي  گزينه -216
هـاي    كـه در محـيط      ها بـه علـت ايـن        آن. كنند  هاي متفاوتي زندگي مي     افراد در خانواده  

ها با هم اختلاف      گيرند، در مورد بعضي از وظايف و حقوق نقش          اجتماعي متفاوتي قرار مي   
... هـا و   هاي خانواده از كتب درسي، فـيلم  د نقشبه علاوه، آموزشي كه فرد در مور     . دارند

  . چه در خانواده آموخته است، متفاوت باشد كند، ممكن است با آن دريافت مي
 »4«ي  گزينه -217

شـود كـه      هاي با ارزش كمياب، از آن جهت مزيت يـا امتيـاز گفتـه مـي                 به ويژگي 
  . ها همراه است  با محروميت نسبي ديگران از آن،ها يابي فرد يا گروهي به آن دست

 »1«ي  گزينه -218
هاي جمعـي از لحـاظ نقـش          روند، قبل از آغاز فعاليت      آموزاني كه با هم به اردو مي        دانش
 ،هـاي جمعـي     طور يكسان برخوردارند اما با آغاز فعاليت        آموزي از مزيت قدرت، به      دانش

ن از  شوند، در مدت انجام وظيفه نسبت بـه ديگـرا           افرادي كه مسئول هماهنگي كارها مي     
  . گردند تري برخوردار مي قدرت بيش

 »3«ي  گزينه -219
  : هاي پيشنهادي راه حل

مندي افراد از مزايا به يك انـدازه          اند كه بهره    بعضي براي رفع نابرابري پيشنهاد كرده     ) 1
ي  مند شود و به انـدازه  بهرهـ ويژه ثروت    به–ي نيازش از مزايا  باشد يا هركس به اندازه

  . نداش كار ك توانايي
ــدگي و تعــديل   ) 2 ــأمين حــداقل شــرايط زن ــابرابري، ت ــع ن ــراي رف راه حــل ديگــر ب

  .ي ايفاي نقش نيست هايي است كه لازمه مندي بهره
راه حل سوم كه مكمل راه حل دوم است، علاوه بر اين كـه تعـديل ثـروت و تـأمين                   ) 3

نگـرد     وسيله مـي   عنوان مندي از آن به     پذيرد، به مزايا و بهره      حداقل شرايط زندگي را مي    
  .تا هدف و ارزش

 »1«ي  گزينه -220
به همين جهت   . ها ممكن نيست    ن  در جامعه، زنان واجد نقشي هستند كه تغيير آن براي آ          

انـد   هاي مختلف زنان با عناوين جمعيت و انجمن شـكل گرفتـه    هاي اخير، تشكل    در سال 
 ـتـر در پـي ارت     بـيش  ،ها  كنندگان اين تشكل    كه تأسيس   در جامعـه و  اي جايگـاه زنـان  ق

  . هستند ـ به ويژه احترام و قدرت ـها از مزاياي اجتماعي عبارتي، افزايش سهم آن به

 »2«ي  گزينه -221
ي تقسيم كار در زندگي اجتمـاعي اسـت     نتيجه،ي از نابرابري در برخورداري از مزايا      حد

 ـ      در صورتي كـه افـراد در      . نظر دارند   كه افراد در مورد آن اتفاق      اي نقـش واحـد از مزاي
  . متفاوتي برخوردار باشند، نابرابري مذكور را ناعادلانه به حساب خواهند آورد

 »3«ي  گزينه -222
سالي است، همراه بـا       ي گذر از كودكي به بزرگ       هاي نوجواني و جواني كه دوره       در دوره 

ي تغيير هويـت      آيد، فرد با مسأله     مشكلاتي كه به دليل تغيير نقش براي نوجوان پديد مي         
  . شود ميهم مواجه 

شوند يا تأييـد       به فرد نسبت داده مي     ،هاي فردي، اگرچه در تعامل فرد با ديگران         ويژگي
ر انتساب و اكتساب يك نقش يـا عـضويت         طهايي نيستند كه به خا      گردند، اما ويژگي    مي

  . به فرد نسبت داده شوند» ما«در يك 
 »4«ي  گزينه -223

ي و اسلامي كه هويـت مـا را تـشكيل           هاي ايران   در انقلاب اسلامي، ضمن تأكيد بر ارزش      
هايي صورت گرفت     هايي كه در مقابل ديگران داريم، تلاش        دهند، براي جبران ضعف     مي

  .يردگ و مي
 »2«ي  گزينه -224

ديگر بر اساس امور انتسابي، طبيعي يـا خـدايي            اي تمايز افراد از يك        اگر در جامعه  
 مبناي برخورداري متفاوت از     يابند و    ارزشي متفاوت مي   ،تلقي شود، اين نوع تمايزها    

 عادلانـه   ،هـا   در اين صورت، توزيع نابرابر مزايا بر مبناي اين ويژگي         . شوند  مزايا مي 
هـا در بـدو تولـد و          اما در جوامعي كه اعتقاد به برابـري انـسان         . شناخته خواهد شد  

تـسابي ارزشـي    نشـده اسـت، امـور ا         فتهپذيري  امكان كمال و ترقي براي همه، باور      
  . گيرند ي دوم اهميت قرار مي ند يا در مرتبهندار

 »3«ي  گزينه -225
گيـري روابـط خـصمانه        در جوامع سوسياليستي، تراكم ثروت موجب بروز فاصله و شكل         

بـيش از   » فـساد اداري  « ميـزان شـيوع      ،در اين گونه جوامـع    . شود  بين مردم و دولت مي    
ي   جب كند شدن توسعه   پيامد ديگر تراكم ثروت نزد دولت كه مو       . جوامع نوع اول است   

اگـر در  . تر اسـت  ي افراد براي توليد بيش شود، از بين رفتن انگيزه      اين نوع جوامع هم مي    
كننـد، در    تـر تـلاش مـي       ي كسب سود براي توليـد بـيش         ي ليبرال، افراد با انگيزه      جامعه
، خـود سـبب كـاهش نـوآوري، رشـد             ي كمونيستي، اين انگيزه وجود ندارد و اين         جامعه
ماندگي جامعه نسبت به جوامـع نـوع اول را            شود و در بلندمدت، عقب       و توليد مي   صنعتي
  . زند رقم مي

 »4«ي  گزينه -226
كوشند حداقل كنترل را      اند، مي   ريزي شده   هايي كه بر مبناي عدم تراكم قدرت پايه         حكومت

اـ   آن. بر رفتار مردم داشته باشند و در اقتصاد دخالت نكنند يا حداقل دخالت را اعمال كنند          ه
اـ جـايي در رفتـار      ي رفتارهاي ديگر نيز اصل را بر آزاد بودن افراد مـي    در زمينه  گذارنـد و ت

اـ گذاشـته مـي         كنند كه حقّ    ها دخالت مي    آن اـ در نظـم اجتمـاعي،        افراد ديگر زير پ شـود ي
  . آيد وجود مي اختلالاتي به

هـا چنـد نقـش     ن كـه در آ  استهايي  مربوط به حكومت  ،»4«ي    قسمت اول گزينه  : نكته
  .كند ها را كنترل مي سياسي، ساير نقش

 »3«ي  گزينه -227
ي ساسـاني،   دهـد در جامعـه   اي است كـه نـشان مـي     داستان كفشگر و انوشيروان، نمونه    

كه تأكيد بر وراثت در نظـام شـاهي، راه را بـر               انسداد اجتماعي وجود داشته است؛ چنان     
هاي هجدهم    ر رم قديم و آمريكاي سده     د. بسته است   ترين مقام سياسي مي     ارتقا به عالي  

ي مـردم     ترين طبقـه    عنوان پايين  داري رواج داشت، بردگان به      و نوزدهم ميلادي كه برده    
ترين كارها را برعهده داشـتند و تقريبـاً از هرگونـه حقـوق قـانوني                  جامعه، عموماً سخت  

 قـشربندي   نظـام . محروم بودند و حق ورود به بسياري از مشاغل و مناصـب را نداشـتند              
عنـوان    بـه  ، پايين آن ) ها  كاست(هايي است كه افراد طبقات        كاستي هند نيز از جمله نظام     

  . را ندارند) اند ها كه بالاترين طبقه از جمله برهمن( تماس با طبقات بالاتر ها، حقّ نجس
 »3«ي  گزينه -228

شـود كـه دولـت از طريـق بانـك مركـزي از آن                  پول واحدي مشخص مي    ، براي مبادله 
گيـرد و فعاليـت       به تبع آن، نظام بـانكي در سراسـر كـشور شـكل مـي              . كند  حمايت مي 

ها، حمل و نقـل، ارتباطـات و برقـراري            با ايجاد و گسترش راه    . كند  اقتصادي را آسان مي   
ي كالا بين منـاطق   هاي محلي و ياغيان، مبادله امنيت در سراسر كشور و برخورد با قدرت  

توزيـع تقريبـاً واحـدي در سراسـر كـشور            تدريج، نظام  به. شود  مختلف كشور آسان مي   
هـاي توليـدي نيـز از طريـق           بخش. شود  ياد مي » بازار ملي «آيد كه از آن به        وجود مي   به
  .خورند به هم پيوند مي» بازار«

 »3«ي  گزينه -229
 معيشت خود را عمدتاً از طريق مالياتي كه توسط حكومت امپراتوري   ،شهرهاي امپراتوري 

كه شهرهاي جديـد، عمـدتاً از طريـق تجـارت بـين               گذراندند؛ در حالي    ميشد،    اخذ مي 
هـا    كردند و به ماليات و عوارضي كه فئـودال          واحدهاي فئودالي و صنعت امرار معاش مي      

  .گرفتند، وابسته نبودند مي

 90سراسري خارج از كشور
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  : هاي ديگر تشريح گزينه
اـخته مـي       شهرهاي امپراتوري توسط حكومـت    : غلط: قسمت اول : »1«ي    گزينه اـ س  ـ . شـدند  ه ـ

  .گرفتند، وابسته نبودند ها مي  به ماليات و عوارضي كه فئودال،شهرهاي مستقل: غلط: قسمت دوم
  صحيح: صحيح ـ قسمت دوم: قسمت اول: »2«ي  گزينه
 صحيح: صحيح ـ قسمت دوم: قسمت اول: »4«ي  گزينه

 »2«ي  گزينه -230
ي كـشورها      تقريباً همه  ها، مورد قبول    اي از اهداف و آرمان      در منشور ملل متحد، مجموعه    

اي از مقررات و قوانين تدوين شده است كه  ها، مجموعه قرار گرفته و بر مبناي اين آرمان      
 .اند كشورها مجبور به تبعيت آن

 »4«ي  گزينه -231
بنـابراين  . گيـرد   براي تعامـل شـكل مـي      » فضايي جهاني «با فشرده شدن زمان و مكان،       

هـايي را فـراهم آورده        گيري گروه   مكان شكل توان گفت كه فناوري ارتباطي جديد، ا        مي
 .است كه به حضور در مكان واحد نياز ندارند

 »1«ي  گزينه -232
، شكل سازماني ائتلاف كشورهاي صنعتي و ثروتمند است كه براي حفظ وضع             »8گروه  «

هـاي مقابلـه بـا        ، راه 8در گـروه    . كنـد   موجود و تداوم انحـصارهاي پنجگانـه عمـل مـي          
هـاي   شـوند و در خـصوص تأسـيس سـازمان     ها مشخص مي    و شوك هاي ناگهاني     بحران
 .شود گيري مي المللي جديد و حفظ شرايط كنوني تصميم بين

 »2«ي  گزينه -233
داري يـا صـنعتي، كـشورهاي پيرامـوني      در تقسيم كار جهاني، با پيدايي اقتـصاد سـرمايه     

 ـ                  عهده ه كـشورهاي   دار تأمين دو منبع ارزان و فراوان مواد خام و كـارگر بـراي صـدور ب
هاي گـران قيمـت را بـراي          يافته نيز توليد فراورده    يافته شدند و كشورهاي توسعه     توسعه

 .نيافته برعهده گرفتند صدور به كشورهاي توسعه
 »2«ي  گزينه -234

 .شود هايي از راهبرد تغيير كند اما چارچوب آن حفظ مي ممكن است در ضمن بازي، بخش
 »1«ي  گزينه -235

اي توسط حكام قاجار، وابستگي متقابل ايران بـا           ط تجارت تعرفه  ي پذيرفتن شراي    از دوره 
گيرد؛ نهضت تنباكو و انقلاب مـشروطيت و تحـولات بعـد از آن را                 نظام جهاني شكل مي   

  .بايد واكنش به همين شرايط محسوب كرد
ي وابـسته خوانـده    اي كه توسـعه  ي ايران هستيم اما توسعه     ها، شاهد توسعه    ي پهلوي   در دوره 

 .كشورهاي مركز است شود؛ زيرا عامل آن دروني نيست بلكه نيازهاي نظام جهاني و مي
  

  
  
  

 »3«ي  گزينه -236
 ـ«پيش از سقراط گروهي پديد آمدنـد كـه خـود را              » دانـشمند «يعنـي   » تسسوفي

ت مفهـوم اصـلي خـود را از دسـت داد و             سي سوفي   ناميدند، البته به تدريج كلمه      مي
 ـ   » سفسطه«ي     و كلمه  به خود گرفت  » كار   مغالطه«مفهوم   ت گرفتـه   ساز لفـظ سوفي

هـايي   كردند، يعني اسـتدلال  هاي خود مغالطه مي ها در استدلال تسسوفي. شده است 
  . بود» نادرست«رسيد اما در واقع  به نظر مي» درست«بردند كه ظاهراً  كار مي به

 »1«ي  گزينه -237
شـود و در     ده مي ي علوم براي بيان قوانين از مفاهيم علت و معلول استفا            در همه 

. كنـد   است كه تمام تحقيقات علمي معنـا پيـدا مـي          » عليت«ي مهم     پرتو قاعده 
قابل شناخت  «،  »يكنواخت عمل كردن طبيعت   «چون    علوم تجربي به اصولي هم    

در حالي كه اين اصـول در هـيچ علـم تجربـي             . متكي است ... و  » بودن طبيعت 
  .قابل تحقيق نيست

 »2«ي  گزينه -238
و همـه   » وجـود دارنـد   «ي اشياء و حقايق، در اين است كه همـه            وجه مشترك همه  

در حقيقت، علم بـه     » ي اولي   فلسفه«يا  » يسشنا  هستي«يا  » ما بعدالطبيعه  «؛»هستند«
ها، صرفاً از آن جهت كه وجود دارند  وال موجودات است از جهت وجودداشتن آن     حا

در كـار نبـود،     » وحـدت « و كثرت است و اگر       تيكي از مباحث مابعدالطبيعه، وحد    
در كـار   » كثرت«توانستيم ميان اشياء مشابهت و همانندي تشخيص دهيم و اگر             نمي

  . ديگر تميز دهيم توانستيم اشياء را از يك نبود، اصولاً نمي
 »1«ي  گزينه -239

در سراسـر تـاريخ   «: نويـسد  ي غـرب مـي   برتراند راسل در كتاب تاريخ فلسفه    
ارتر از كيفيت ظهـور ناگهـاني تمـدن      انگيزتر و در عين حال دشو       چيزي شگفت 

چه بـيش از هـر چيـز انديـشمندان نخـستين را بـه خـود                آن. »در يونان نيست  
  . داد هايي بود كه پيوسته در جهان طبيعت رخ مي داشت، دگرگوني مشغول مي

 »2«ي  گزينه -240
كساني كه بيش از همه به دانايي شـهرت داشـتند، بـه             : سقراط به آتينان گفت   

اي نداشتند، خردمندتر     ها كه چنين آوازه     ر از ديگران بودند و آن     ت  نظر من زبون  
» دانـد  بدانـد كـه هـيچ نمـي    «داناترين آدميان، كسي است كـه     ! از آنان بودند  

فكر كنيم كه اين كار درست است        سقراط معتقد بود كه قبل از هر كاري بايد        
، يا نادرست و كسي كه به راه درستي دسـت يافـت و آن را در پـيش گرفـت                    

  . هرگز نبايد از خطر، هراسي به دل راه دهد
 »4«ي  گزينه -241

است كه  » يقين و استواري  «افلاطون اعتقاد داشت كه شناخت حقيقي اصولاً همراه با          
» صـحت و درسـتي يـك معرفـت       « خطاناپذير بودن كه ضامن      -1: دو ويژگي دارد  

ت و ادراك   آن اس ـ » دوام و ثبات  « به امور پايدار تعلق داشتن كه ضامن         -2است و   
  . داند حسي را فاقد آن مي

 »1«ي  گزينه -242
گـردد و   ترين فعاليت روح انسان است و ذاتي انسان است و از او جدا نمي   تفكر، مهم 

توانيم مـسايل و      گونه نيست كه اراده كنيم و سپس بينديشيم يا نينديشيم، اما مي             اين
ارادي نيـست و    دن  يموضوعات مورد تفكر خود را انتخاب كنيم، پس اسـاس انديـش           

كند و مانع بـروز برخـي اشـتباهات در هنگـام              منطق ما را با طرز كار ذهن آشنا مي        
  . شود تفكر مي

 »4«ي  گزينه -243
ي افـراد و مـصاديق         طور كامل همه    اي باشد كه به     تعريف درست بايد به گونه    

مجهول ما را در بر بگيرد و اگر فقط بعضي از مصاديق مجهول را شـامل شـود،                  
افـراد  و   ممانعت نكند     از ورود افراد ديگر    و اگر اعم باشد يعني    » يستجامع ن «
عـام و  « مـا از مفـاهيم   ، و در تعريـف  »مانع نيست«ارتباط را نيز شامل شود،      بي

  . رسيم تر مي كنيم و به مفاهيم جزيي شروع مي» تر كلي
 »3«ي  گزينه -244

 ـ       كمك مـي  » كلي«در تعريف همواره از مفاهيم       ي قابـل   گيـريم و مفـاهيم جزي
تـر از مـسلمان اسـت،         تر و عام     كلي »موحد«مفهوم  . استفاده در تعريف نيستند   

يعني هر مسلماني موحد است امـا بعـضي موحـدها مـسلمان هـستند و بعـضي                  
عمـوم و   «هـا     پـس نـسبت بـين آن      ) هـا   مانند زرتشتي (موحدها مسلمان نيستند    

  .»رنگ و قرمز«طور است نسبت بين  است و همين» خصوص مطلق
 »3«ي  زينهگ -245

در مقـام فهـم و تـصور، مقـدم بـر      «ترين وصف مفاهيم ذاتي اين است كه      مهم
  : گونه است ها اين هستند و روند ادراك آن» ذات

 درك و تصور مفـاهيم      ←درك و تصور ذات   ←درك و تصور مفاهيم ذاتي    
 ـ     » جنس«عرضي و    ه بـيش از ذات اختـصاص دارد و         همان مفهوم ذاتي اسـت ب

  .مشترك ميان چند ذات است
 »3«ي  گزينه -246

راه «مفهوم دروني اختصاصي اسـت و  » فصل«مفهوم دروني مشترك و    » جنس«
 چـون هـم انـسان و هـم بـسياري از             ؛اسـت » عـرض عـام   «براي انسان   » رفتن

  . روند حيوانات راه مي
 »4«ي  گزينه -247

قضيه، الفاظ و كلمـات مركبـي هـستند         كنيم و     استفاده مي » قضيه«در منطق از    
ي چيـزي خبـر    سـازند و دربـاره      ي با معنـي را مـي        كه روي هم رفته يك جمله     

تواند درست يا غلط باشد و قضيه يا حملي اسـت و يـا شـرطي                  دهند كه مي    مي
كنـيم و در      گونه قيد و شـرطي صـحبت مـي          بدون هيچ » ي حملي   قضيه«كه در   

 چيزي خبر قطعي دهـيم، از شـرط اسـتفاده          كه از   به جاي اين  » ي شرطي   قضيه«
  .كنيم مي

 »4«ي  گزينه -248
قياس ذكر شده در صورت سؤال، شكل اول قياس اقتراني است، به اين دليل كه حد     

ي دوم، موضوع است و شرايط انتاج         ي اول، محمول و در مقدمه       در مقدمه ) فلز(وسط  
جيـوه هـادي    «ي آن     تيجهاست و ن  »  بودن كبرا   بودن صغرا و كلي     موجبه«شكل اول،   

  .باشد مي» الكتريسيته است
   :ي درسي توضيح نكته

ي   موجبـه (هاي محـصورات چهارگانـه        ي حالت   تنها در شكل اول است كه همه      
حاصـل    عنـوان نتيجـه   بـه ) ي جزيـي  ي كلي و سالبه ي جزيي، سالبه    كلي، موجبه 

  .شود  ميتنها در شكل اول حاصل» ي كلي موجبه«نتيجه به شكلد و نشو مي
 »1«ي  گزينه -249

، تنها راه رسيدن به يقين است و اگـر كـسي مقـدمات آن را قبـول كنـد و                     »قياس«
از علت به معلول و     » لمي«شود و در برهان       نخواهد نتيجه را بپذيرد، دچار تناقض مي      

  .رسيم از معلول به علت مي» انيّ«در برهان 
 »3«ي  گزينه -250

ت بلكـه مغلـوب كـردن و قـانع         ، كشف حقيقت نيـس    »جدل«هدف از استدلال    
، برانگيختن مخاطب به انجـام      »خطابه«هدف از استدلال    . كردن مخاطب است  

كـردن و    گمـراه » مغالطـه «كاري يا اجتنـاب از آن اسـت، هـدف از اسـتدلال              
، رسيدن به يقين و كشف      »برهان«انحراف مخاطب و بالاخره هدف از استدلال        

  . حقيقت است
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 »2«ي  گزينه -251
يـابي    الطبيعه، فلسفه در شناخت هستي اشـياء تـا آن جـا ريـشه             در روش مابعد  

مابعدالطبيعـه مباحـث خـود را در ضـمن          .  وجـود محـض برسـد       كند كه به    مي
تبيـين  ... علت و معلـول، حـادث و قـديم و            چون، وجوب و امكان،     مفاهيمي هم 

 سير و حركت انـسان       گويند و فلسفه     مي »زبان مابعدالطبيعه «كند كه به آن       مي
ت، به صورتي كه جهاني شود عقلاني، درست مشابه و نظيـر جهـان عينـي و                 اس

  .  است»اهداف مابعدالطبيعه«خارجي و اين از 
 »3«ي  گزينه -252

الحكمه يـا     ، بيت »يحيي برمكي «به توصيه و تشويق وزير خود،       » الرشيد  هارون«
ي، ، اسـتاد فـاراب   »بن يـونس    ابوبشرمتيّ«. الحكمه را در بغداد تأسيس كرد       خزانه

  . كتاب شعر ارسطو را ترجمه كرد
 »1«ي  گزينه -253

در قرن  » الدين طوسي   خواجه نصير «ترين نوابغ عالم اسلام، يعني        يكي از بزرگ  
در » محاكمـات «كتـاب   . هفتم به احياي حكمت فارابي و بوعلي سينا پرداخـت         

 در آن بـه ارزيـابي        نوشته شد و نويسنده   » الدين رازي   قطب«قرن هشتم توسط    
 خواجه نصير و فخرالدين رازي بر كتاب اشارات پرداخت و در قـرن              هاي  شرح

  . سينا را به روش اشراقي تفسير كند ي ابن كوشيد فلسفه» ميرداماد«يازدهم، 
 »2«ي  گزينه -254

ديگـر   هـا بـا يـك    شود و مفهوم آن ماهيت و وجود اشياء در ذهن از هم جدا مي   
صحت ندارد و اين مسئله با      عينيتِ مفهوم وجود و ماهيت      . كند  مغايرت پيدا مي  

در ذهن، يكي از    » زيادت وجود بر ماهيت   «يا  » مغايرت وجود با ماهيت   «عنوان  
  .اصول حكما است

 »4«ي  گزينه -255
بخشد و معلول آن در پـي   هر معلول به معلول خودش ضرورت مي   » علت تامه «

مقـدم بـر   » وجـوب و ضـرورت  «از نظـر حكمـا،      . آيد  اين ضرورت به وجود مي    
بخشد، بلكـه مقـدم بـر ايجـاد           ست و نه تنها علت به معلول وجود مي        ا» وجود«

  . كند عطا مي» وجوب«معلول، بدان 
 »3«ي  گزينه -256

تـرين و     معـروف اسـت، كوتـاه     » اسـد و اخـصر    « برهان   هكه ب » فارابي«برهان  
تقدم علـت بـر     «در اين برهان از اصل      . نفي تسلسل است  در  ترين دليل     محكم
يابـد   ي موجودات مشروط تا جايي ادامـه مـي    زنجيرهشود و استفاده مي » معلول

 بـا    موجودي برسد كه وجودش مشروط به وجود ديگري نباشد و سلسله          به  كه  
العلـل يـا       علـت  ،وجود او آغاز شود و اين سرسلسله يعني يك وجود نامـشروط           

  .شود علت نخستين ناميده مي
 »1«ي  گزينه -257

تجربي تعلق ندارد و بايد آن را در كليت و ضرورت به مشاهدات  » قوانين علمي «در  
توانـد   مـي » ي عقلي بديهيات اوليه «وجو كرد و عقل به كمك         جست» اصول عقلاني «

  . ي كلي و ضروري دارند در شناخت به اصولي دست يابد كه جنبه
 »2«ي  گزينه -258

هـا    ي اشـياء را نيـز كـه سـبب حركـت و سـكون آن                 سينا مبدأ دروني همه     ابن
علم واقعي بـه هـر      : وي معتقد است  . كند  تعبير مي » شياءطبيعت آن ا  «شود،    مي

 ي وجود آن با وجودمطلق و لايتنـاهيِ    شيء، علم به حقيقت آن شيء يعني رابطه       
ي موجودات جهان در وجود و آثار خـود بـه             مبدأ كل جهان هستي است و همه      
  .فيض و عنايت دايمي او نيازمندند

 »1«ي  گزينه -259
اما پر بار خود، حـدود پنجـاه كتـاب و رسـاله       در طول عمر كوتاه     » سهروردي«

شـود و از   هاي او رموز حكمت و اسرار عرفان را شامل مي      نگاشته است و نوشته   
نظر او، حكيم متأله كسي است كه هم در صور برهاني بـه حـد كمـال رسـيده                   

  . باشد و هم به اشراق و عرفان دست يافته باشد
 »4«ي  گزينه -260

اصـالت  «هـاي عـالي بحـث      كـه از ثمـره    » صدراملا«ي فقر وجودي      طبق نظريه 
است، جهان يكپارچه نياز و تعلق به ذات الهي است و هيچ اسـتقلالي از               » وجود

خود ندارد و اگر ذات الهي آني پرتو عنايت خـويش را بـازگيرد، كـل سلـسله                  
  .شود گردد و نور موجودات خاموش مي مراتب وجود محو و نابود مي

  
  
  

  

 »4«ي  گزينه -261
او مـشكلات مـردم را تحليـل        : گويند  شناس مي    از مردم در مورد روان     بسياري

شناسان، مـشكلات مـردم را تحليـل كـرده و بـه               كند؛ البته بسياري از روان      مي
كنند تا با مشكلاتشان به نحو مؤثري كنار بيايند، ولـي بـسياري               ها كمك مي    آن

  .گر شناسان محقق هستند نه درمان ديگر از روان
 »4«ي  گزينه -262

گـر   ي آزمـايش   طـور مـستقيم بـه وسـيله         متغير مستقل، متغيري اسـت كـه بـه        
متغير وابسته، متغيـري اسـت كـه تحـت          ). فيلم پخش شده  (شود    دستكاري مي 

  ).آميز رفتار خشونت(گيرد  تأثير متغير مستقل قرار مي

هـا قـرار      لازم به ذكر است در روش آزمايشي گروهي كه در معرض آزمـودني            
و گروهـي كـه آزمايـشي روي آن    ) كـلاس سـوم الـف   (يش  دارند، گروه آزمـا   

دست آمده در نظر گرفته       ي نتايج به    گيرد و صرفاً به منظور مقايسه       صورت نمي 
  . نام دارند) كلاس سوم ب(شوند گروه كنترل  مي

 »1«ي  گزينه -263
 ميلادي به عنوان يك علم تجربي شناخته شـده،   1879شناسي كه از سال       روان

  .، پاسخ دهد»كند؟ انسان چگونه رفتار مي«ن پرسش كوشش كرده تا به اي
 »3«ي  گزينه -264

هـاي    پذير و تجربي از پديده      شناسي علمي، توصيفي آزمون     اولين هدف در روان   
پذير باشـد،     ها امكان   اي كه امكان بررسي علمي آن       به گونه . شناختي است   روان

هـا    ي از پديـده   هاي عـاد    ها با توصيفي كه انسان      البته اين نوع توصيف از پديده     
  .هاست كارگيري روش علمي در توصيف پديده دارند، متفاوت است و آن به

 »2«ي  گزينه -265
هـاي    پذير و تجربي از پديده      شناسي علمي، توصيفي آزمون     اولين هدف در روان   

براي رسيدن به جـواب قطعـي در يـك نمونـه، بايـستي در         . شناختي است   روان
  . ييمها را خوب توصيف نما اولين قدم، آن

 »4«ي  گزينه -266
پـذيري را در   پذيري يا تجربه    هاي روش تحقيق علمي كه آزمون       يكي از ويژگي  

دانـشمندان بايـد از   . دهد تعريف عملياتي است حداكثر آن مورد توجه قرار مي     
ها را    هاي مورد نظر خود، تعريف دقيقي ارائه دهند، به طوري كه بتوانند آن              واژه

  . ورت كمي نشان دهندگيري كنند و يا به ص اندازه
 »1«ي  گزينه -267

آزمـايش و بررسـي   ←آوري اطلاعـات  مشاهده و جمع:  قياس –فرايند استقرا   
  .ها دهي فرضيه يا فرضيه شكل←ساخت نظريه يا تغيير آن←ها داده

 »2«ي  گزينه -268
گرا در فهم رفتار انساني، انتقاداتي اساسـي بـر آن             رغم سهم رويكرد انسان     علي

 طـور    بـه . كـشاند   ي مي دوارد شده است كه اساس اين رويكرد را به چالش ج          
تواند همان چيزي     دهد، نمي   مثال، تمام آن چيزي را كه فرد از خود گزارش مي          

پـذير    گرا، مبهم بوده و آزمايش       رويكرد انسان  .كند  ها را تجربه مي     باشد كه آن  
شـوند كـه امكـان     اي معرفـي مـي   ها در اين رويكرد بـه گونـه         نظريه. باشد  نمي

  . باشد ها نمي تأييدپذيري آن
 »2«ي  گزينه -269

  .memory Episodic: ي رويدادي حافظه
  .memory Procedural: اي ي رويه حافظه

 »3«ي  گزينه -270
  .د نظر و به طور خاص رفتاري مور گسترش و افزايش دانش ما در پديده: تحقيقات بنيادي

 »3«ي  گزينه -271
ي درك كودكـان در مـورد مفـاهيمي چـون               پياژه تحقيقات متعددي را درباره    

 انجام داد و در نهايت به اين نتيجـه          …عدد، زمان، حجم، طول، سطح، مقدار و        
كننـد، در اثـر تجربـه، سـاختارهاي           گونه كه رشد مـي      رسيد كه كودكان همان   

  . كنند را به ساختارهاي شناختي پيچيده تبديل ميي خود  شناختي ساده
 »2«ي  گزينه -272

توان گفـت در      ي بين سن مادر و خطر مرگ جنين و يا نوزاد مي             با توجه به نمودار رابطه    
  .رسد  سالگي مادر، خطر مرگ جنين به حداقل مي23سن 

 »4«ي  گزينه -273
 ولـي حـس    اند  در هنگام تولد، حس بويايي و حس شنوايي نسبتاً حساس و فعال           

  . بينايي ضعيف است
 »2«ي  گزينه -274

ي قبل از قراردادي، استدلال اخلاقي بر مبناي منفعت شخصي صورت             در مرحله 
. پـذيرد   گيرد و رفتار اخلاقي از تشويق و جايزه و اجتناب از تنبيه تـأثير مـي                 مي

  . ي قبل از دبستان معمولاً در اين مرحله قرار دارند كودكان در دوره
 »1«ي  گزينه -275

سازد كه ادراك چيزي فراتر از دريافـت          مثال صورت سؤال به خوبي روشن مي      
  . ي اطلاعات حسي است ساده

 »3«ي  گزينه -276
 دانش اختصاصي فرد كه در زمان و مكـان          :)حوادث خاص (ي رويدادي     حافظه

  . ي شخصي كرده است ها را تجربه معيني آن
 »4«ي  گزينه -277

لي و دنبـال كـردن اهـداف        صـرف نظـر از هـدف اص ـ       : جايي پرخاشگري   جابه
  . اهميت اهميت و كم تر و يا بي كوچك

 »4«ي  گزينه -278
  .  كتاب درسي117 صفحه ي  4-1جدول 

 »4«ي  گزينه -279
جو، توقع زياد از خود و ديگران، كـار كـردن             شديداً رقابت : الگوي رفتاري الف  
  . تحت فشار زياد

 »1«ي  گزينه -280
  .  به فهم زبانلوب گيجگاهي چپ، مربوطواقع در : ناحيه ورنيكه
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